

پیغام سیرت

اُسوہ حسنہ..... خواتین کے لئے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَبِیْمِ، اَمَّا بَعْدُ

اس کرۂ ارض پر انسانی زندگی کی ابتدا مرد و عورت کے اتحاد سے ہوئی، اسی سے اس کی نسل پھیلی اور اسی سے علم و فن، صنعت و حرفت اور تہذیب تمدن کا ارتقا ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے دونوں کی تخلیق میں نمایاں فرق رکھا ہے۔ مرد کو قوی، جفاکش اور نڈر بنایا ہے۔ اسی لئے وہ کھیتی باڑی اور محنت مزدوری کر کے اپنی اور اپنے اہل و عیال کی معاش کا انتظام کرتا ہے اور ساتھ ہی اپنی قوت بازو سے دشمن کا مقابلہ کرتا ہے۔ اس کے برعکس عورت جسمانی طور پر نازک اور کمزور ہے، الفت و ہمدردی اور ایثار کے جذبات رکھتی ہے، اسی بنا پر وہ گھریلو کام کاج، بچوں کی دیکھ بھال اور تربیت کے لئے زیادہ موزوں قرار دی گئی ہے۔

قرآن حکیم میں اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا گیا:

وَمِنْ اٰیٰتِہٖ اَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوْا اِلَیْہَا
وَجَعَلَ بَیْنِكُمْ مَّوَدَّةً وَرَحْمَةً ۝ (۱)

اور اُس کی قدرت کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے تمہارے لئے تم ہی میں سے بیویاں پیدا کیں تاکہ تم ان سے آرام پاؤ، اور اس نے تمہارے درمیان محبت و مہربانی پیدا کر دی۔

عرب میں عورت کی مظلومیت

مرد و عورت کی قوتوں اور صلاحیتوں کا یہی فرق ان کے لئے عزت و ذلت کا معیار بننا رہا، چونکہ

مرد اپنی قوت بازو اور جفاکشی کی بنا پر وہ کام آسانی سے کر لیتا ہے جو عورت عموماً اپنی قوت و استطاعت سے باہر سمجھتی ہے، اس لئے نفسیاتی طور پر مرد کو عورت پر فوقیت حاصل ہوگئی اور عورت کو ذلت و حقارت کی نظر سے دیکھا جانے لگا، یہاں تک کہ جانوروں کی طرح اس کی خرید و فروخت بھی ہونے لگی۔

چنانچہ خصوصاً عرب میں عورت کی حالت نہایت قابلِ رحم تھی۔ عورت ان کے ہاں مملوکہ املاک سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔ اس بنا پر باپ کی وفات کے بعد بیٹا اپنی حقیقی ماں کو چھوڑ کر اس کی دوسری بیویوں پر قبضہ کر لیتا تھا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ جب کسی عورت کا خاوند مر جاتا تو اس کے وارث اس کے مکمل حق دار سمجھے جاتے تھے۔ اگر ان میں سے کوئی چاہتا تو خود ہی اُس سے شادی کر لیتا اور اگر وہ چاہتے تو کسی دوسرے سے اس کی شادی کر دیتے اور اگر چاہتے تو اس کی شادی ہی نہیں ہونے دیتے تھے۔ یہی لوگ عورت کے خاندان والوں سے زیادہ اس کے حق دار سمجھے جاتے تھے۔ (۲)

دوسری روایت میں ہے کہ وہ لوگ اس عورت کو مجبور کرتے کہ وہ حق مہر سے دست بردار ہو جائے یا یونہی نکاح کے بغیر بیٹھی رہے۔ کبھی یہ بھی ہوتا کہ خاوند کے مرتے ہی کوئی شخص آ کر اُس پر اپنا کپڑا ڈال دیتا اور وہی اُس کا مختار سمجھا جاتا۔ اگر کپڑا ڈالنے والا اسے حسین و جمیل پاتا تو اپنے نکاح میں لے لیتا، اگر وہ حسین و جمیل نہ ہوتی تو اسے یونہی روکے رکھتا، یہاں تک کہ وہ مر جائے۔ پھر وہ اس کے مال کا وارث بنتا۔ مجاہد کہتے ہیں کہ جو یتیم بچی ان کی ولایت میں ہوتی، یہ لوگ اس اُمید پر اسے روکے رکھتے کہ جب ان کی بیوی مر جائے گی تو وہ اس سے نکاح کر لیں گے یا اپنے لڑکے سے اس کا نکاح کر ادیں گے۔ (۳)

لڑائیوں میں مفتوحہ قبائل کی جو عورتیں فاتحین کے قبضے میں آ جاتی تھیں وہ ان پر ہر قسم کے تصرف کا حق رکھتے تھے۔ اسی طرح عورت وراثت کی حق دار بھی نہیں سمجھی جاتی تھی۔ بعض قبائل میں عورت کو باعثِ ننگ و عار قرار دے کر بچپن ہی میں زندہ درگور کر دینے کا رواج عام تھا۔ چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَإِذَا بَشَّرَ أَحَدُهُم بِالْأُنثَىٰ ظَلَّ وَجْهُهُ مُسْوَدًّا وَهُوَ كَظِيمٌ يَتَوَارَىٰ
مِنَ الْقَوْمِ مِنْ سُوءِ مَا بُشِّرَبِهِ ۗ أَيَسْئَلُهُ عَلَىٰ هُونٍ أَمْ يَدُسُّهُ فِي

۲۔ بخاری / کتاب الشفیر۔ سورۃ النساء باب لایحل لکم ان ترثوا النساء کرها، ۳۔ ابن کثیر / الشفیر /

التراب^ط (۴)

اور جب ان میں سے کسی کو لڑکی (پیدا ہونے) کی خوش خبری دی جاتی ہے تو اس کا چہرہ سیاہ پڑ جاتا ہے اور وہ دل ہی دل میں گھٹتا رہتا ہے۔ بیٹی کی خبر کی عار کے سبب وہ (قوم کے) لوگوں سے چھپتا پھرتا ہے۔ یا تو وہ اس ذلت کو لئے رہے یا اس کو مٹی میں گاڑ دے۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

والله ان كنا في الجاهلية، مانعد للنساء امرا حتى انزل الله تعالى فيهن ما انزل وقسم لهن ما قسم۔ (۵)

خدا کی قسم! ہم جاہلیت میں عورتوں کو کوئی حیثیت نہیں دیتے تھے، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے بارے میں اپنی ہدایات نازل کیں اور ان کے لئے جو حصہ مقرر کرنا تھا، مقرر کیا۔

ایک مرتبہ ایک شخص نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو زمانہ جاہلیت کا اپنا ایک واقعہ سنایا۔ وہ کہنے لگے کہ میری ایک بیٹی تھی اور وہ مجھ سے بہت مانوس تھی۔ جب بھی میں اسے بلاتا وہ خوشی خوشی میرے پاس آ جاتی، چنانچہ ایک دن میں نے اُسے آواز دی تو وہ میرے پیچھے پیچھے دوڑی چلی آئی۔ میں اُسے اپنے ساتھ لے گیا، یہاں تک کہ میں قریب کے ایک کنویں پر پہنچ گیا۔ پھر میں نے اُس کو ہاتھ سے پکڑ کر کنویں میں ڈال دیا۔ اُس وقت بھی وہ ابا جان! ابا جان! ہی کہتی رہی۔ یہ واقعہ سن کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے، یہاں تک کہ ریش مبارک تر ہو گئی۔ (۶)

عورت کے بارے میں عمومی ہدایات

اسلام نے عورت کو ان تمام مظالم و مصائب سے نجات دی اور دنیا کے لوگوں کے سامنے

بالکل واضح فرمادیا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا (۷)

اے لوگو! اپنے رب سے ڈرتے رہو، جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اُس نے اس سے اُس کا جوڑا بھی پیدا کیا اور (پھر) ان دونوں سے بہت سے مرد اور عورتیں پھیلائیں۔ اور اللہ سے ڈرتے رہو جس کا واسطہ دے کر تم ایک دوسرے سے سوال کرتے ہو۔ اور قربت کا بھی لحاظ رکھو۔ بے شک اللہ تمہارا نگہبان ہے۔

اس آیت میں صاف صاف بتا دیا گیا ہے کہ سب انسان نفس واحد سے پیدا ہوئے ہیں، یعنی آدم علیہ السلام سے، اس لئے پیدائش کی طور پر نہ کوئی شریف ہے نہ رذیل، نہ کوئی اعلیٰ ذات کا ہے اور نہ کوئی نیچی ذات کا، سب برابر حیثیت کے مالک ہیں۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا ۗ إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰكُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۝ (۸)

اے لوگو! ہم نے تمہیں ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور تمہارے مختلف خاندان اور قبیلے بنا دیئے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ بزرگی والا وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ پرہیزگار ہو۔ بے شک اللہ خوب جاننے والا پوری طرح باخبر ہے۔

اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ چونکہ سب مرد و عورت آدم علیہ السلام کی اولاد ہیں، اس لئے سب ہم مرتبہ اور مساوی ہیں۔ اب اگر کسی کو دوسرے پر کچھ فضیلت حاصل ہوگی تو وہ اطاعتِ خداوندی اور اتباعِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے ہوگی نہ کہ ذاتِ پات، کنبے، قبیلوں، برادر یوں، جماعتوں اور علاقوں کی وجہ سے۔ کنبے، قبیلے اور برادریاں وغیرہ تو محض پہچان کے لئے ہیں، آپس میں تقاخر کے لئے نہیں۔ اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ بزرگ اور عزت والا وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ متقی اور پرہیزگار ہے، اور تم میں سے جو فاجر و فاسق ہے وہ اللہ کی نظر میں ذلیل و خوار ہے۔

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لَاهِلَهُ، وَاَنَا خَيْرُكُمْ لَاهِلِي (۹)

تم میں سے بہترین انسان وہ ہے جو اپنے اہل و عیال کے لئے بہتر ہو، اور میں اپنے اہل و عیال کے حق میں تم سے بہتر ہوں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اَكْمَلُ الْمُؤْمِنِ اِيْمَانًا اِحْسَنَهُمْ خَلْقًا، وَخِيَارُكُمْ خِيَارُكُمْ
لِنَسَائِهِمْ خَلْقًا۔ (۱۰)

سب سے زیادہ کامل ایمان والے وہ مومن ہیں جن کے اخلاق سب سے بہتر
ہیں، اور تم میں سب سے بہتر اور اچھے وہ لوگ ہیں جو اپنی بیوی کے حق میں زیادہ
اچھے ہیں۔

حضرت امامؒ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لَوْ لَوْ فِي مِثْرَةٍ بَدْرَتِيْنَ غُخْصَ وَهِيَ جَوَابِيْ غُرِّ وَالْوَلُوْنَ كَالْحَقِّ فِيْ مِثْرَتِيْ كَرْنِيْ وَالْوَالَا هُو۔ (۱۱)

قرآن کریم نے اس تصور ہی کی جزا کاٹ دی کہ مرد محض اس بنا پر عزت و مرتبے والا ہے کہ وہ
مرد ہے اور عورت محض عورت ہونے کی بنا پر ذلیل و کتر ہے، بلکہ ان میں سے جو بھی ایمان و حسن عمل سے
آراستہ ہوگا وہی دنیا و آخرت کی فلاح پائے گا، اور جس کا دامن ان اوصاف سے خالی ہوگا وہ ناکام و
نامراد رہے گا۔ چنانچہ ارشاد ہے:

مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ اَوْ اُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ حَيٰوةً
طَيِّبَةً ۚ وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ بِاَحْسَنِ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ۝ (۱۲)

جو بھی نیک کام کرے گا خواہ وہ مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ وہ مومن ہو تو ہم دنیا میں
بھی اُس کی اچھی زندگی بسر کرائیں گے (اور آخرت میں بھی) اور ہم ان کے
کاموں کا ضرور عمدہ بدلہ دیں گے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَمَنْ يَّعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ مِنْ ذَكَرٍ اَوْ اُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَاُولٰٓئِكَ
يَدْخُلُوْنَ الْجَنَّةَ وَلَا يُظْلَمُوْنَ نَقِيْرًا ۝ (۱۳)

اور جو کوئی نیک کام کرے گا وہ مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ وہ مومن ہو تو ایسے لوگ
جنت میں داخل ہوں گے اور ان پر تل بھر بھی ظلم نہیں کیا جائے گا۔

ان آیتوں سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ اعمالِ صالحہ کو پسند فرماتا ہے اور اپنے احسان و کرم اور

فضل ورحم سے انہیں قبول فرماتا ہے۔ وہ کسی مومن مرد و عورت کے کسی نیک عمل کو ضائع نہیں کرتا۔ وہ مومنوں کو ان کے اعمال کے بدلے میں جنت عطا فرمائے گا، خواہ وہ صالح ہو یا فاسق کیونکہ فاسق مومن بھی کوئی نہ کوئی نیک عمل ضرور کرتا ہے کم از کم توحید کی شہادت تو دیتا ہی ہے۔ اور ایمان کی سب سے اعلیٰ شاخ یہی ہے۔ اس لئے آیت میں دونوں طرح کے مسلمانوں کو بشارت دی گئی ہے، خواہ وہ نیک ہوں یا عابد، کسی مسلمان کے ثواب میں کمی نہیں کی جائے گی اور نہ ہی کسی کے عذاب میں بیشی ہوگی۔

شرم و حیا کی تلقین

اللہ تعالیٰ نے شرم و حیا کا جو مادہ انسان کی فطرت میں رکھا ہے وہ دوسرے حیوانات میں نہیں رکھا۔ اس لئے حیوانات اپنے جسم کے کسی حصے اور اپنے کسی فعل کو چھپانے کا ایسا اہتمام نہیں کرتے جیسا اہتمام انسان کرتا ہے۔ اسی لئے تمام اقوام و ملل اپنے عقائد و نظریات اور رسوم و عادات و اطوار کے اختلاف کے باوجود اس پر متفق و متحد ہیں کہ آدمی کو حیوانات کی طرح بے لباس نہیں رہنا چاہئے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الحیاء من الايمان، والایمان فی الجنة، والبذاء من الجفاء،

والجفاء فی النار۔ (۱۴)

حیا ایمان کی ایک شاخ ہے، اور ایمان کا مقام جنت ہے اور بے حیائی بدکاری

میں سے ہے اور بدکاری دوزخ میں پہنچانے والی ہے۔

معاشرتی زندگی میں ستر اور پردے کو خاص اہمیت حاصل ہے۔ یہ انسان کو دوسری مخلوقات، جانوروں اور حیوانات سے ممتاز کرتا ہے۔ جس طرح ستر اور پردے کے سلسلے میں انسان کو حیوانات پر فوقیت حاصل ہے اسی طرح اس بارے میں عورت کو مرد کے مقابلے میں برتری حاصل ہے۔ عورت کی جسمانی ساخت میں نزاکت اور کشش مردوں کے مقابلے میں کہیں زیادہ ہے۔ جو بہت سے فتنوں کا سبب اور ذریعہ بن سکتی ہے۔ اس کے تدارک کے لئے خالق کائنات نے ان میں حیا کا مادہ بھی مردوں سے زیادہ رکھا ہے۔ اسی لئے عورت کے لئے پردہ ایک بنیادی ضرورت اور فطری تقاضا ہے۔ (۱۵)

ایک روایت میں ہے:

الحیاء والایمان اوتوہما و منعموہما (۱۶)

حیا اور ایمان دونوں ایک دوسرے کے ساتھی ہیں، دونوں میں سے اگر ایک نہ رہے تو دوسرا بھی نہ رہے گا۔

انسان کی زینت شرم و حیا سے ہے۔ اگر انسان کے پاس یہ دولت نہ رہے تو اُس کی حیثیت دیگر جانداروں سے مختلف نہیں رہتی۔ اور پھر اُس کا دل اور جسم ہر گناہ کی آماجگاہ بن جاتا ہے، جس کے بعد یہ مرحلہ آ جاتا ہے کہ:

اذالم تستحی فاصنع ما شئت (۱۷)

جب تم حیاء نہ کرو تو جو چاہو کرو۔

مسند بزار اور ترمذی وغیرہ میں حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

المراة عورة، فاذا خرجت استشرفها الشيطان - (۱۸)

عورت سر تا پا پردے کی چیز ہے۔ جب یہ گھر سے باہر قدم نکالتی ہے تو شیطان جھانکنے لگتا ہے۔ یہ سب سے زیادہ اللہ کے قریب اس وقت ہوتی ہے جب یہ اپنے گھر کے اندرونی حجرے میں ہو۔

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَسَلُّوهُنَّ مِنْ وَّرَآءِ حِجَابٍ ط (۱۹)

اور جب تم پیغمبر (ﷺ) کی بیویوں سے ضرورت کی کوئی چیز مانگو تو پردے کے پیچھے سے مانگو۔

اس آیت میں جن لوگوں کو پردے کے پیچھے سے لینے کا حکم دیا گیا ہے وہ صحابہ کرام رضوان

اللہ جمیعین ہیں، جن کے بارے میں اللہ کے رسول (ﷺ) نے فرمایا کہ میرے صحابہ ستاروں کی مانند ہیں، تم ان میں سے جس کی بھی اقتدا کرو گے ہدایت پا جاؤ گے اور جن عورتوں کے بارے میں حکم دیا گیا ہے وہ ازواج مطہرات رضی اللہ عنہن اور اُمّت کی مائیں ہیں۔ جب ازواج مطہرات کو سامنے آ کر بات کرنا منع

۱۶۔ طبرانی، المعجم الکبیر/رقم ۲۳۶۸۔ بیہقی، مجمع الزوائد/ج ۵، ص ۱۳۰، رقم ۸۲۶۲، ۱۷۔ بخاری/کتاب احادیث الانبیاء،

باب ۵۲، رقم ۳۲۸۳، ۱۸۔ ترمذی/ج ۲، ص ۳۹۲، رقم ۱۱۷۷۷، ابن کثیر/ج ۳، ص ۴۸۲، ۱۹۔ الاحزاب: ۵۳

ہے، تو عام خواتین کے لئے چہرے کا چھپانا بطریقِ اولیٰ ضروری ہوگا۔ پھر اسی آیت میں اس حکم کی علت یہ بیان فرمائی:

ذَلِكُمْ أَطْهَرُ لِقُلُوبِكُمْ وَقُلُوبِهِنَّ ط

یہ حجاب تمہارے اور ان کے قلوب کے لئے طہارت و پاکیزگی کا ذریعہ ہے۔

اس کا صریح اور صاف مطلب یہ ہے کہ جس طرح پردہ دونوں کی طہارت قلبی اور پاکیزگی کا

ذریعہ ہے، اسی طرح بے پردگی دلوں کی نجاست اور گندگی کا ذریعہ ہے۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے، وہ کہتی ہیں کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے ازار کا ذکر فرمایا تو انہوں نے پوچھا:

فالمراة يا رسول الله ﷺ؟ قال ترخي شبرا، قالت أم سلمه،

اذا ينكشف عنها، قال فذراع فذراع لا يزيد عليه (۲۰)

اے اللہ کے رسول ﷺ عورت کے لئے کیا حکم ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا

عورت ایک بالشت لٹکالے۔ حضرت ام سلمہ نے عرض کیا ایسی صورت میں تو

اُس کے پاؤں - - - میں گے۔ آپ ﷺ نے فرمایا تو پھر اسے چاہئے کہ وہ

ایک ہاتھ کی مقدار تک چادر لٹکالے۔

حضرت جابر بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

ان المرأة تقبل في صورة الشيطان، وتدبر في صورة الشيطان

بے پردہ عورت شیطان کی صورت میں سامنے آتی ہے اور شیطان کی صورت

میں ہی واپس جاتی ہے۔ (۲۱)

حضرت قیس بن شماس سے مروی ہے کہ ایک عورت جس کو ام خلد کہتے تھے، اپنے چہرے پر

نقاب ڈالے ہوئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اس لئے حاضر ہوئی کہ آپ ﷺ سے یہ

معلوم کرے کہ اُس کا جو بیٹا جہاد میں قتل ہو گیا تھا، اُس کا آخرت میں کیا درجہ ہے۔ بعض لوگوں نے اُس

سے کہا کہ جو ان بیٹے کی موت کا حادثہ، فاجعہ کے ہوتے ہوئے بھی تم نقاب و حجاب کے ساتھ آئی ہو۔

۲۰۔ ابوداؤد/ج ۳، ص ۳۳، رقم ۳۱۱۷۔ دارمی/ج ۳، ص ۳۶۱، ۲۱۔ مسلم/ج ۲، ص ۳۲۹، رقم ۱۴۰۳۔ ترمذی/

ج ۲، ص ۳۸۵، رقم ۱۱۶۱۔ ابوداؤد/ج ۲، ص ۲۱۵، رقم ۲۱۵۱

تو اُس نے کہا:

ان ارزا ابني فلن ارزا حيائي (۲۲)

میرا بیٹا مارا گیا ہے۔ میری حیا تو نہیں ماری گئی۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اُن مردوں پر لعنت فرمائی

جو زنا نہ لباس پہنیں اور اُن عورتوں پر لعنت فرمائی جو مردانہ لباس پہنیں۔ (۲۳)

اسلام نے عفت و عصمت کی نزاکت کا احساس کرتے ہوئے مرد اور عورت کے آزادانہ میل

جول اور اختلاط سے سختی سے منع کیا ہے۔ اسلام زنا اور بدکاری کے ارتکاب ہی سے نہیں بلکہ اس کے قریب

جانے سے بھی روکتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَلَا تَقْرُبُوا الزَّوْجِيَّ اِنَّهُ كَانَ فَاْحِشَةً وَسَاءَ سَبِيْلًا (۲۴)

اور تم زنا کے قریب بھی نہ جاؤ کیونکہ وہ بے حیائی (کا کام) ہے اور وہ بری راہ ہے۔

زنا کاری سے بہت سے نقتے پیدا ہوتے ہیں جیسے چوری، لڑائی، قتل کرنا اور نسب کا ضائع ہونا

وغیرہ اس لئے یہ فعل حد درجہ قبیح ہے اور یہ بہت ہی برار راستہ ہے۔ لہذا اس کے قریب بھی نہیں جانا چاہئے۔

مسند احمد میں حضرت ابوامامہؓ سے روایت ہے کہ ایک نوجوان مرد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے

پاس آیا اور عرض کیا ”یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! مجھے زنا کی اجازت دیجئے۔ اس پر لوگوں نے اُس کو

ڈانٹا، تو آپ ﷺ نے اس سے فرمایا کہ میرے قریب ہو جاؤ۔ جب وہ آپ ﷺ کے قریب آ کر بیٹھ

گیا تو آپ ﷺ نے فرمایا! کیا تو یہ حرکت اپنی ماں، بیٹی، بہن، پھوپھی اور خالہ کے حق میں پسند کرتا

ہے؟ اُس نے عرض کیا: یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ مجھے آپ پر قربان کرے، خدا کی قسم میں اسے پسند

نہیں کرتا، آپ ﷺ نے فرمایا کہ دوسرے لوگ بھی اپنی ماؤں، بیٹیوں، بہنوں، پھوپھیوں اور

خالوں کے لئے یہ فعل گوارا نہیں کرتے، پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی کہ اے اللہ اس کے گناہ کو

معاف فرما اور اس کے دل کو پاک اور شرم گاہ کو محفوظ کر دے۔ ابوامامہ فرماتے ہیں اس دعا کے بعد اُس

شخص کی یہ حالت ہو گئی کہ وہ کسی عورت وغیرہ کی طرف نگاہ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا تھا۔ (۲۵)

حضرت عقبہ بن عامرؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

۲۲۔ ابوداؤد/ ج ۲، ص ۳۳۰، رقم ۲۳۸۸، ابوداؤد/ ج ۴، ص ۶۷، رقم ۴۰۹۸، ۲۳۔ بنی اسرائیل: ۳۲۔

ایاکم والدخول علی النساء، فقال رجل من الانصار یا رسول

اللہ ﷺ افرأیت الحموی؟ قال، الحموی الموت

(نامحرم) عورتوں کے پاس آنے جانے سے بچو۔ ایک انصاری صحابی نے کہا کہ یا رسول اللہ

ﷺ! شوہر کے بھائی (وغیرہ) کا کیا حکم ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ شوہر کا بھائی تو موت ہے۔

(یعنی اُس سے فتنے کا زیادہ اندیشہ ہے)۔ (۲۶)

مرد و عورت کے لئے تقسیم کار

اسلام نے مرد اور عورت دونوں کے لئے ایک حد تک یکسانیت نہیں تقسیم کار رکھی ہے، دونوں

کے دائرہ کار جدا جدا ہیں۔ بنیادی طور پر عورت کی سرگرمیوں کا دائرہ اُس کا گھر ہے اور مرد کے ذمے گھر

سے باہر کے کام ہیں۔ اس تقسیم کا امتیاز و برتری سے کوئی تعلق نہیں۔ اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ دونوں کی

صنعتی خصوصیات مجروح نہ ہوں اور دونوں اپنی فطری صلاحیتوں کو پوری طرح کام میں لائیں۔ بالفاظ دیگر یہ

فرق اعزاز کی بنیاد پر نہیں بلکہ انتظام کی بنیاد پر ہے۔

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ اللّٰهُ بِهِ بَعْضَكُمْ عَلٰی بَعْضٍ لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ

بِمَا كَسَبُوْا وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ وَسئَلُوا اللّٰهَ مِنْ

فَضْلِهِ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمًا O (۲۷)

اور تم اُس چیز کی تمنا نہ کرو جس میں اللہ نے تم میں سے ایک کو دوسرے پر فضیلت

عطا فرمائی ہے۔ مردوں کے لئے اُن کی کمائی سے اُن کا حصہ ہے اور عورتوں

کے لئے اُن کی کمائی سے اُن کا حصہ ہے، اور اللہ سے اُس کا فضل مانگا کرو۔ بے

شک اللہ کو ہر چیز کا علم ہے۔

اللہ تعالیٰ نے تم میں سے بعض کو بعض پر جو شرف و امتیاز اور فضیلت عطا فرمائی ہے تم اُس کی

آرزو اور تمنا نہ کرو، کیونکہ یہ شرف و فضیلت تو اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ ہے۔ اس کی تمنا کرنے سے حسد و جھل

کے سوا کچھ حاصل نہ ہوگا۔ اس لئے ہر شخص کو چاہئے کہ وہ نیکیوں میں سبقت کرنے کی کوشش کرے، اسی

سے اللہ کے قرب اور آخرت کے ثواب میں اضافہ ہوگا۔ مردوں کے لئے بھی ان کے اعمال کا حصہ مقرر

ہے اور عورتوں کے لئے بھی اُن کے اعمال کا حصہ مقرر ہے۔ مرد جو عام عبادات اور جہاد کی مخصوص عبادت کرتے ہیں اور مالِ غنیمت و میراث اور تجارتی منافع حاصل کرتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقرر کردہ ہیں۔ اسی طرح عورتوں کو اُن کے خصوصی اور عمومی اعمال کے بدلے جو مال و ثواب ملتا ہے۔ مثلاً شوہروں کی اطاعت، اولاد کی پرورش، آبرو کی حفاظت، عام عبادات۔ ان کا مہر، نان نفقہ اور میراث وغیرہ سب اللہ کی طرف سے مقرر کردہ ہیں۔ سو تم اللہ تعالیٰ سے دنیا و آخرت میں زیادہ سے زیادہ اجر و ثواب اور اس کے فضل و کرم کی درخواست کرتے رہو۔ اللہ تعالیٰ ایک نیکی کا ثواب دس گنا سے لے کر سات سو گنا تک بلکہ جس کو چاہے گا بے حساب دے گا۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ ہی سب کچھ جانتا ہے۔ وہ ہر ایک کے درجے اور فضائل کے استحقاق سے خوب واقف ہے۔ (۲۸)

دوسرے مقام پر اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے فرمایا:

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ
وَبِمَا آتَفَقُوا مِنْ أَمْرِ الْوَالِدِمْ فَالصَّالِحَاتُ قَانِتَاتٌ حَفِظْنَ اللَّغِيبَ بِمَا
حَفِظَ اللَّهُ (۲۹)

مرد عورتوں پر اس لئے نگران ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اُن میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے اور اس لئے بھی کہ وہ اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔ سو جو نیک بیویاں ہیں وہ تو اللہ تعالیٰ کی عنایت سے مرد کی تابع دار ہیں اور اُس کی غیر موجودگی میں (اپنے نفس اور خاوند کے مال کی) حفاظت کرتی ہیں۔

اس آیت میں عورتوں پر مرد کی فضیلت بیان کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مردوں کو عورتوں کا سر پرست بنایا اور ان کو تادیب و اصلاح کی غرض سے عورتوں کو تنبیہ کرنے کی اجازت دی ہے۔ مردوں کو عورتوں پر فضیلت کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ خود اللہ تعالیٰ نے بعض کو بعض پر بزرگی عطا فرمائی ہے۔ چنانچہ عورتوں کے مقابلے میں مردوں کو کمال عقل، وسعت علم و فہم، حسن تدبیر اور صلاحیت تخلیقی طور پر کہیں زیادہ عطا فرمائی ہیں۔ اسی لئے مندرجہ ذیل خصوصیات اور احکام ان کے لئے ہیں۔ عورتوں کے لئے ان امور میں حصہ نہیں رکھا گیا۔ وہ ان سے محروم ہیں مثلاً نبوت و امامت، خلافت و بادشاہت، قضا و شہادت، و جو ب جمعہ و عیدین، اذان و خطبہ، نماز کی جماعت، میراث میں ذہرا حصہ، نکاح کی مالکیت، طلاق کا

اختیار، نقصان کے بغیر روزوں اور نماز کا پورا کرنا، حیض و نفاس اور ولادت سے محفوظ رہنا وغیرہ، تمام فضائل اللہ تعالیٰ نے مردوں ہی کو عطا فرمائے ہیں۔ جسمانی قوت میں بھی عورتیں، مردوں سے کم تر ہیں۔ ظاہر ہے کمزور اور ناتواں کو قوی اور توانا کی سرپرستی کا کوئی حق نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فطری طور پر عورتوں میں نزاکت اور مردوں میں قوت و شجاعت رکھی ہے۔ اس لئے جنگ و جدال، جہاد و قتال اور شجاعت و بہادری اور محنت و مشقت جیسے سخت اعمال مردوں ہی کے ذمے ہیں۔ مردوں کی فضیلت کی دوسری وجہ یہ ہے کہ مرد اپنے اموال میں سے عورتوں پر بہت کچھ خرچ کرتے ہیں، اُن کو مہر ادا کرتے ہیں، نان و نفقہ دیتے ہیں، اور ظاہر ہے دینے والا ہاتھ اُدھر اور لینے والا ہاتھ نیچے ہوتا ہے۔ اس طرح مرد عورتوں کے محسن ہوئے اور محسن کو سرپرستی کا حق ہے۔ اس طرح شریعت نے مرد کو بالادست قرار دے کر اسی کو عورت کے جملہ مصارف کا ذمے دار ٹھہرایا۔

اگر عورتیں مردوں کی سرپرست بننا چاہتی ہیں تو اُن کو مردوں کے تمام مصارف کا کفیل اور ذمے دار ہونا چاہئے اور مردوں کا مہر بھی عورتوں ہی پر واجب ہونا چاہئے۔ نکاح کے بعد جو اولاد ہو اُس کے کھانے پینے، پہننے اور اوڑھنے اور اُن کی تعلیم و تربیت اور علاج معالجے کے تمام اخراجات کی ذمے داری عورتوں پر ہی ہونی چاہئے، یہاں تک کہ مکان کا کرایہ بھی عورتوں کے ہی ذمے ہونا چاہئے۔ غرض جس طرح سرپرست ہونے کی صورت میں مردان تمام مصارف کا کفیل اور ذمے دار تھا اسی طرح جب عورتیں مردوں کی سرپرست بنیں تو ان تمام اخراجات کی ذمے داری مردوں کے بجائے عورتوں پر ہونی چاہئے۔

اگر یہ کہا جائے کہ مرد اور عورت دونوں میں برابری اور مساوات ہونی چاہئے، نہ کوئی سرپرست و نگران اور نہ کوئی زیر سرپرستی اور زیر نگرانی تو اس صورت میں مہر تو ختم ہی ہو جائے گا۔ رہا نان و نفقہ تو یہ بھی ختم ہو جائے گا اس لئے کہ مساوات اور برابری کا تقاضا یہ ہے کہ ہر ایک اپنا اپنا ذمے دار ہے۔ گھر کے جملہ اخراجات اور مکان کا کرایہ بھی دونوں کو آدھا آدھا برداشت کرنا پڑے گا۔ بچوں کی تعلیم اور دیگر ضروریات میں ہونے والے مصارف بھی دونوں کو آدھے آدھے برداشت کرنا پڑیں گے۔ پس اگر عورتیں حقوق میں مرد کی مساوات چاہتی ہیں تو مصارف اور ذمے داریوں میں بھی اُن کو مساوات قبول کرنی پڑے گی کیونکہ ہر مساوی اپنا اپنا کفیل اور ذمے دار ہوتا ہے۔ دوسرے کا کفیل اور ذمے دار نہیں ہوتا۔ غرض شریعت نے جو مرد کے سرپرست اور نگران ہونے کا فیصلہ کیا ہے وہ نہایت عادلانہ اور حکیمانہ فیصلہ ہے اور عورتوں کے حق میں اس سے بہتر اور مفید کوئی دوسرا فیصلہ نہیں ہو سکتا۔ عورتوں کو اس

فیصلے پر اللہ تعالیٰ کا شکر گزار ہونا چاہئے کہ اُس نے ان کے ضعف و کمزوری اور وسائل معاش سے لا چاری و مجبوری کی بنا پر اُن کو شوہر کے زیر نگرانی کر کے تمام مصارف اور ذمے داریوں سے سبک دوش کر دیا۔

پھر فرمایا کہ نیک بخت وہ عورتیں ہیں جو اپنے مردوں کی فرماں بردار ہیں، اُن کی فضیلت و برتری کو ملحوظ رکھ کر اُن کی اطاعت گزار ہیں اور ان کے قابضانہ میں اللہ تعالیٰ کی توفیق سے ان کے مال اور ناموس کی حفاظت اور نگہبانی کرتی رہیں اور نفس و ناموس اور شوہر کے مال و متاع میں کسی قسم کی خیانت نہ کریں۔ (۳۰)

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواجِ مطہرات کو ہدایت کی:

وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ وَأَقِمْنَ
الصَّلَاةَ وَآتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ
لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا ﴿٣١﴾

اور اپنے گھروں میں بیٹھی رہا کرو اور زمانہ جاہلیت کی طرح اپنا بناؤ سنگھار نہ دکھاتی پھرو، اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دیا کرو اور اللہ اور اُس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو۔ بے شک اللہ یہی چاہتا ہے کہ وہ تم سے گندی باتیں دور کرے اور تمہیں خوب پاک و صاف کرے۔

یہی ہدایت اُن تمام عورتوں کے لئے ہے جو اللہ اور اُس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان رکھتی ہیں۔ اسلام سے پہلے زمانہ جاہلیت میں عورتیں بے پردہ پھرتی تھیں اور اپنے بناؤ سنگھار کا علانیہ مظاہرہ کرتی تھیں۔ اسلام نے اس بد اخلاقی اور بے حیائی کو تمام عورتوں کے لئے عموماً اور ازواجِ مطہرات کے لئے خصوصاً حرام و ممنوع قرار دیا۔ گویا ان آیات کا نزول اگرچہ ازواجِ مطہرات کے بارے میں ہوا مگر حکم عام ہے۔ اس لئے بلا ضرورت گھروں سے باہر نکلنا، اپنی زیب و زینت اور حسن و جمال دوسروں کے سامنے ظاہر کرنا، کھلے منہ باہر پھرنا اور غیروں سے بات کرنا بلاشبہ مسلمان عورتوں پر حرام ہے۔ لہذا عورتوں کو گھروں میں ٹھہرنا چاہئے اور زمانہ جاہلیت کی طرح بن سنور کر بے پردہ باہر نہیں نکلنا چاہئے۔ البتہ شرعی یا طبی ضرورت کی بنا پر زیب و زینت اور بناؤ سنگھار کے بغیر عام لباس میں پردے کا پورا لحاظ رکھتے ہوئے ضرورت کی حد تک باہر جاسکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک پسندیدہ

یہی ہے کہ عورت اپنے گھر کی زینت بنے اور باہر نکل کر شیطان کو تاک جھانک کا موقع نہ دے۔ (۳۲)

عورت کے لئے عزت و شرف کا مقام اُس کا گھر ہے، بازار نہیں کیونکہ وہ گھر کی ملکہ ہے، جہاں اسے باپ، بھائی، شوہر، اولاد اور خاندان والوں کی محبت بھی حاصل ہوتی ہے اور اس کے حقوق و اختیار بھی محفوظ رہتے ہیں۔ عورت اگر گھر کی ذمے داری نہیں اٹھائے گی تو پھر اُسے ایک ایسے میدان میں کام کرنا ہوگا جو حقیقت میں اُس کا میدانِ کار نہیں اور جہاں قدم قدم پر اُسے اپنے سے زیادہ طاقت و حریف سے سابقہ پڑے گا۔ لہذا گھر کی اہمیت بازار اور دفتر سے کم نہیں اور عورت گھر کے اندر جو خدمات انجام دیتی ہے وہ ان بہت سے کاموں سے زیادہ اہم ہیں جو وہ گھر سے باہر انجام دیتی ہے یا دے سکتی ہے، مثلاً:

۱۔ آدمی کو اپنی معاش کے لئے اکثر سخت محنت کرنا پڑتی ہے، اپنی اور اپنے خاندان کی فلاح و بہبود اور ترقی کے لئے بڑی دشواریوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے، ایسے حالات میں اُسے ذہنی سکون اور اطمینان کی ضرورت ہوتی ہے تاکہ وہ تازہ دم ہو کر پھر سے اپنے کام میں مشغول ہو سکے۔ یہ سکون و اطمینان اُسے اپنے گھر ہی میں مل سکتا ہے۔ اسلامی تعلیم یہ ہے کہ عورت گھر کو اُس کے لئے راحت و سکون کا مرکز بنا دے تاکہ مرد گھر میں آکر ساری تکلیفیں اور پریشانیاں بھول جائے۔

۲۔ یہ بھی طے ہے کہ بچے کے لئے ماں کے دودھ سے بہتر کوئی دوسری غذا نہیں۔ اگر ماں گھر پر نہ رہے اور وہ دن بھر گھر سے باہر مصروف رہے تو وہ بچے کو دودھ پلانے کا اہتمام نہیں کر سکتی۔ اس طرح نہ تو بچے کو مناسب اور متوازن غذا مل سکے گی اور نہ ماں کی محبت و مامتا۔ نتیجتاً بچہ صحیح نشوونما سے محروم رہے گا۔

۳۔ بچے کی ابتدائی تعلیم و تربیت کے لئے بھی ماں ہی سب سے زیادہ موزوں ہے، اس لئے کہ بچے کے لئے وہی سب سے زیادہ شفیق و مہربان ہوتی ہے اور وہی اس کی نفسیات اور مزاج سے پوری طرح واقف ہوتی ہے۔ وہی اس کی شرارتوں کو برداشت کرتی اور نہایت صبر و تحمل سے ان کی اصلاح کرتی ہے۔ اس کے ساتھ ہی خود بچہ بھی اپنی ماں سے محبت کرتا ہے اور اس کی سختی اور سرزنش کو برداشت کرتا ہے۔

۴۔ تربیت کے نقطہ نظر سے بھی ماں کی اہمیت بہت زیادہ ہے۔ بچے کے لئے اصل نمونہ اُس کی ماں ہوتی ہے۔ وہ شب و روز اپنی ماں کے اخلاق و عادات کا مشاہدہ کرتا ہے اور اس کے رویے کو دیکھ کر اپنا رویہ متعین کرتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ گھر کی تعمیر کے بغیر معاشرے کی تعمیر نہیں ہو سکتی۔ اسی لئے اسلام نے عورت کو

گھر کی تعمیر کے لئے ہر قسم کی بیرونی ذمے داریوں سے فارغ کر دیا ہے۔ اس کے نزدیک گھر کی تعمیر جہاد سے کم نہیں۔ (۳۳)

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ کچھ عورتیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئیں اور کہنے لگیں: یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! مردوں نے تو اللہ کی راہ میں جہاد کے لئے نکل کر ثواب پالیا، سو ہمارے لئے کون سا ایسا عمل ہے جس کے ذریعے ہم اللہ کے راستے میں جہاد کرنے والے مجاہدین جیسا ثواب حاصل کر سکیں؟ آپ ﷺ نے فرمایا:

مهنة احدنا كن في بيتها تلرك عمل المجاهدين في سبيل الله (۳۴)
تمہارا اپنے گھر میں خدمت کرنا اللہ کے راستے میں جہاد کرنے والے مجاہدین کے ثواب کے برابر ہے۔

حضرت ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

المرأة في حملها الى وضعها الى قضائها كالمرباط في سبيل
الله - فان ماتت فيما بين ذلك فله اجر شهيد (۳۵)
عورت ایام حمل سے لے کر زچگی بلکہ دودھ چھڑانے تک ایسی ہے جیسے اللہ کے راستے میں سرحد کی نگرانی کرنے والا۔ اگر وہ اس دوران مر جائے تو وہ بھی شہید کا اجر و ثواب حاصل کرے گی۔

والدہ کے لئے

اسلام نے اپنے معاشرتی نظام کے لئے عورت کو جو حیثیت اور مقام دیا ہے، کسی دوسرے مذہب یا نظام میں اس کی عظمت کا تصور بھی ممکن نہیں۔ خاندان وہ بنیادی ادارہ ہے جو روز اول ہی سے انسانی معاشرے میں قائم ہے، عورت خاندان کی اہم رکن ہے اور عورت کی کئی حیثیتیں ہیں۔ ان میں سے ایک حیثیت ماں کی ہے جو بچے کو پالتی اور دودھ پلاتی ہے۔ اس کو اپنے ہاتھوں سے کھلاتی پلاتی، نہلاتی دھلاتی اور کپڑے پہناتی ہے۔ بڑے ہو جانے کے بعد بھی خاصی عمر تک بچے کو اپنے ہاتھوں سے دیکھتی رہتی ہے۔ اگر چہ شادی ہو جانے کے بعد بچے عموماً ماں سے جدا رہنے لگتے ہیں لیکن حقیقت میں ماں کی

۳۳۔ ماخوذ تصرفاً از عورت اور اسلام / سید جلال الدین عمری، ص ۱۲-۱۳، ۳۳۔ مجمع الزوائد / ج ۴، ص ۵۵۹۔ رقم

۳۵۔ مجمع الزوائد / ج ۴، ص ۵۶۰۔ رقم ۷۶۲۸

محبت میں فرق نہیں آتا۔

توحید کے بعد والدین کی اطاعت کا درجہ ہے اور والدین میں سے بھی والدہ کو ترجیح دی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں والدین کے لئے احسان کا لفظ استعمال کیا ہے جس کے معنی حسن سلوک کے ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِذِي
الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ
وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا
يُحِبُّ مَنْ كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا (٣٦)

اور اللہ کی عبادت کرو اور اُس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو اور ماں، باپ اور
قربت داروں کی اور یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ اور قربت والے پڑوسی اور
اجنبی پڑوسی اور ساتھ بیٹھنے والے اور مسافر کے ساتھ اور جو (غلام اور باندیاں)
تمہارے قبضے میں ہوں، ان سب کے ساتھ اچھا معاملہ کرو۔ بے شک اللہ تعالیٰ
انرا نے والوں اور بڑائی مارنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے اپنی عبادت کو بیان فرمایا کیونکہ خالق کا حق مخلوق
کے حق سے مقدم ہے۔ بندوں کے حقوق صحیح طور پر وہی شخص ادا کر سکتا ہے جو اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول
صلی اللہ علیہ وسلم اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہو۔ اس لئے سب سے پہلے ایمان کو بیان فرمایا، پھر اعمال
صالحہ اور مکارم اخلاق کی تعلیم دی، پھر بخل اور تکبر اور ریا کی مذمت بیان فرمائی، اس لئے کہ بخل اور تکبر
دونوں اللہ تعالیٰ اور بندوں کے حقوق میں رکاوٹ ڈالتے ہیں اور حدود اللہ سے تجاوز کا سبب بنتے ہیں۔

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ قَبَّ بِالْوَالِدَيْنِ
إِحْسَانًا وَذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ (٣٧)

اور جب ہم نے بنی اسرائیل سے عہد لیا کہ تم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہیں کرنا
اور ماں، باپ سے اور رشتے داروں سے اور یتیموں سے اور مسکینوں سے حسن
سلوک کرنا۔

یہاں بھی توحید کے حکم سے متصل ماں، باپ کے ساتھ حسن سلوک کی تاکید ہے۔ گویا توحید کے بعد ماں باپ کی تعظیم و حرمت دوسرے درجے کا حکم ہے اور والدین ہی نہیں بلکہ ان کے سبب جو رشتے اور قرائتیں پیدا ہوتی ہیں خواہ وہ ماں کی طرف سے ہوں یا باپ کی طرف سے، ان سب کے ساتھ حسن سلوک کی تاکید ہے۔ جس طرح ماں باپ کی تعظیم کے ساتھ ساتھ اہل قرابت کی تعظیم کا حکم ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کی تعظیم کے ساتھ ساتھ اُس کی مخلوق کے ساتھ خیر و بھلائی کی تاکید ہے۔ خاص طور پر یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک کرنا۔ اگر وہ قرابت دار ہیں تو اور بھی زیادہ حسن سلوک کے مستحق ہیں۔ اور ارشاد ہے:

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ۖ إِنَّمَا يُبَلِّغُنَّ
عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَيْهِمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آفٍ وَلَا
تَنْهَرُهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ۖ وَأَخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلِيلِ مِنَ
الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْنِي صَغِيرًا ۝ (۳۸)

اور آپ ﷺ کے رب نے حکم دیا ہے کہ اُس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرنا اور والدین کے ساتھ حسن سلوک کرنا۔ اگر ان میں سے ایک یا دونوں تیرے سامنے بڑھاپے کو پہنچ جائیں تو ان کو آف تک نہ کہنا اور نہ ان کو جھڑکنا اور ان سے ادب سے بات کرنا اور ان کے آگے مہربانی سے بھگتے رہنا اور ان کے لئے دعا کرتے رہنا کہ اے میرے رب! جس طرح انہوں نے مجھے چھوٹے سے کو پالا ہے، اسی طرح تو بھی ان پر رحم کر۔

یہاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے مسلمانوں کو تاکیداً کہا گیا ہے کہ تم صرف اللہ کی عبادت کرو اور والدین کی اطاعت میں ذرا بھی فرق نہ آنے دو، خاص طور پر جب اُن کے بڑھاپے کا زمانہ آئے تو ان کا پورا ادب و احترام کرو۔ ان کے لئے کوئی بری بات زبان سے نہ نکالو یہاں تک کہ ان کے سامنے ”ہوں“ بھی نہ کرو۔ کوئی ایسا کام نہ کرو جو اُن کو پسند نہ ہو اور ان کے لئے تکلیف کا باعث ہو۔ ان کے ساتھ بے ادبی سے بات نہ کرو بلکہ ان کے ساتھ عزت و احترام اور نرمی سے پیش آؤ، ان کے سامنے تواضع اور عاجزی و انکساری سے رہو۔ ان کے بڑھاپے میں اور ان کے انتقال کے بعد ان کے لئے دعائیں کرتے رہو۔

وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حُسْنًا ۖ وَإِنْ جَاهَدَاكَ لِتُشْرِكَ بِي

مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطْعِمُهُمَا ط إِلَيَّ مَرْجِعُكُمْ فَأُنَبِّئُكُمْ بِمَا
كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ○ (۳۹)

اور ہم نے انسان کو اپنے ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی نصیحت کی ہے اور اگر وہ کوشش کریں کہ تو میرے ساتھ اُس کو شریک کر لے جس کا تجھے علم نہیں، تو اُن کا کہنا نہ ماننا، تم سب کو میری ہی طرف لوٹنا ہے پھر میں تمہیں بتا دوں گا کہ تم کیا کیا کرتے تھے۔

ہم نے انسان کو والدین کے ساتھ بھلائی اور حسن سلوک کرنے کا حکم دیا ہے اگرچہ والدین کافر اور مشرک ہی ہوں۔ جب تک وہ کفر و شرک اور اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کا حکم نہ دیں، اُس وقت تک اُن کی بات مانتے رہنا چاہئے۔ اگر وہ تمہیں مجبور کریں کہ تم ان چیزوں کو میرے ساتھ شریک قرار دو جن کی الوہیت کا تمہیں ذرا بھی علم نہیں تو اُن کا کہنا نہ ماننا کیونکہ خالق کے مقابلے میں مخلوق کی اطاعت نہیں۔ خوب سمجھ لو کہ ایک دن تم سب کو میرے پاس لوٹ کر آنا ہے، اُس وقت میں تمہیں وہ سب کچھ بتا دوں گا جو کچھ تم دنیا میں کرتے تھے۔

وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَاحْتَهُ أُمُّهُ وَهَنَا عَلَيَّ وَهْنٌ وَفَضَلُهُ
فِي عَمَلَيْنِ أَنْ أَشْكُرَ لِي وَلِوَالِدَيْكَ ط إِلَيَّ الْمَصِيرُ ○ وَأَنْ
جَاهِدَكَ عَلَيَّ أَنْ تُشْرِكَ بِي مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطْعِمُهُمَا
وَصَاحِبُهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا وَاتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ أَنَابَ إِلَيَّ ط ثُمَّ إِلَيَّ
مَرْجِعُكُمْ فَأُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ○ (۴۰)

اور ہم نے انسان کو اُس کے ماں باپ کے متعلق (نیکی کا) حکم دیا۔ اُس کی ماں نے تکلیف پر تکلیف اٹھا کر اسے پیٹ میں رکھا اور دو برس میں اُس کا دودھ چھوٹا ہے (اس لئے ہم نے حکم دیا) کہ تو میری اور اپنے ماں باپ کی شکرگزاری کر (آخر تم سب کو) میری ہی طرف لوٹ کر آنا ہے اور اگر وہ دونوں تجھے اس بات پر مجبور کریں کہ تو میرے ساتھ اسے شریک کرے جس کا تجھے علم بھی نہیں تو اُن کا کہنا نہ ماننا اور دنیا میں اُن کے ساتھ اچھی طرح پیش آنا اور اس کی راہ پر

چل جو میری طرف رجوع ہوا، پھر تم سب کو لوٹ کر میری ہی طرف آنا ہے، پھر میں تمہیں بتا دوں گا کہ تم کیا کیا کرتے تھے۔

ہم نے والدین کے ساتھ حسن سلوک و احسان کرنے کا حکم دیا ہے اور ماں کا حق باپ سے زیادہ ہے، کیونکہ وہ ضعف پر ضعف برداشت کرتے ہوئے مہینوں تک اُس کا بوجھ اٹھائے پھری اور وضع حمل کے بعد اُس نے دو سال تک اُس کو دودھ پلایا اور بے شمار تکلیفیں اور سختیاں جھیل کر اُس نے اس بچے کی تربیت کی۔ اس لئے ضروری ہے کہ آدی پہلے اللہ کا پھر اپنے والدین خصوصاً ماں کا حق پہچانے۔ ایک دن سب کو اللہ کے سامنے حاضر ہونا ہے اس لئے آدی سوچ لے کہ وہاں کیا منہ لے کر جائے گا۔

اگرچہ ہم نے تمہیں والدین کے ساتھ حسن سلوک اور اُن کی خدمت و اطاعت کا حکم دیا ہے لیکن اگر والدین تجھ پر زور ڈالیں کہ تو میری عبادت میں باطل معبودوں کو شریک ٹھہرائے، جس کی تیرے پاس کوئی دلیل نہیں، تو ایسی صورت میں ماں باپ کا کہنا نہ ماننا۔ البتہ دنیوی زندگی میں والدین کے ساتھ اچھا برتاؤ کرو، حتیٰ کہ اگر وہ والدین کافر ہوں تب بھی اُن کی ضروریات کا خیال رکھو اور ان کو کسی قسم کی تکلیف نہ پہنچاؤ اور دین کے معاملے میں انبیا اور صالحین کی اتباع کرو جو ہر تن میری طرف جھکے رہے۔ اس دنیا کی زندگی کے بعد تم سب لوٹ کر میرے ہی پاس آؤ گے۔ اُس وقت میں تم سب کو تمہارے اعمال کے بارے میں بتا دوں گا اور تمہیں اسلام کی جزا اور تمہارے والدین کو کفر کی سزا دوں گا۔

وَالَّذِي قَالَ لِيَا لِدِينِهِ أُمِّي لَكُمْ مَا اتَّعَذَّبْنِي أَنْ أُخْرَجَ وَقَدْ خَلَتِ
الْقُرُونُ مِنْ قَبْلِي وَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ اللَّهُ وَبِكَلَامِهِ إِنْ وَعَدَ اللَّهُ
حَقًّا فَيَقُولُ مَا هَذَا إِلَّا آسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝ أُولَئِكَ الَّذِينَ حَقَّ
عَلَيْهِمُ الْقَوْلُ فِي آيَاتِنَا أَنْ لَا يَلْبِسُوا غِلْبَتَهُمْ مِنَ الْإِنْسَانِ
إِنَّهُمْ كَانُوا خَالِفِينَ ۝ (۴۱)

جس نے اپنے ماں باپ سے کہا کہ میں تم سے بے زار ہوں، کیا تم مجھے یہی کہتے رہو گے کہ میں (زندہ کر کے قبر سے) نکالا جاؤں گا حالانکہ مجھ سے پہلے بہت سی امتیں گزر چکی ہیں (کوئی بھی زندہ نہیں کیا گیا) اور وہ دونوں (ماں باپ) اللہ سے فریاد کرتے ہیں اور (کہتے ہیں کہ) تجھ پر افسوس! تو ایمان لے آ۔ بے

شک اللہ کا وعدہ سچا ہے۔ پھر وہ (لڑکا) کہتا ہے کہ یہ تو محض اگلے لوگوں کی کہانیاں ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر ان لوگوں کے ساتھ اللہ کا قول پورا ہو کر رہا، جو ان سے پہلے جنوں اور انسانوں میں سے گزرے ہیں، بے شک وہ خسارے میں رہے۔

ان آیتوں میں ان بد بختوں کا حال بیان کیا گیا ہے۔ جو اپنے ماں باپ کے نافرمان ہیں کہ جس شخص کو اس کے ماں باپ نے ایمان کی دعوت دی اور اس نے ان کے جواب میں نفرت و کراہت سے کہا کہ افسوس ہے تم پر۔ تم مجھے اس بات سے کیوں ڈراتے ہو کہ قیامت کے دن دوبارہ زندہ کر کے مجھے قبر سے نکالا جائے گا، حالانکہ مجھ سے پہلے بہت سی امتیں گزر چکی ہیں اور ان میں سے کوئی بھی دوبارہ زندہ ہو کر نہیں آیا۔ اُس بد بخت کے ماں باپ جذبہ محبت میں اللہ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ان کے بیٹے کو ایمان کی توفیق عطا فرمائے اور بیٹے سے کہتے ہیں کہ تو ہلاک ہو گیا۔ اللہ اور قیامت کے دن دوبارہ زندہ ہو کر اُٹھنے پر ایمان لے آ۔ اسی میں عافیت ہے۔ اللہ نے دوبارہ زندہ کرنے کا جو وعدہ کیا ہے بلاشبہ وہ سچ ہے۔ وہ مغرور و نافرمان اپنی ضد پر قائم رہا اور کہنے لگا کہ اللہ نے ایسا کوئی وعدہ نہیں کیا بلکہ یہ تو گزرے ہوئے لوگوں کی نقل کی ہوئی کہانیاں ہیں جو ہم پرانے وقتوں سے سنتے چلے آ رہے ہیں۔

جس طرح ان سے پہلے جنوں اور انسانوں کی بہت سی جماعتیں جہنم کی مستحق ہو چکی ہیں یہ بد بخت یعنی ماں باپ کے نافرمان، بے ادب اور قیامت کے منکر بھی جہنم کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے ہر آدمی کے دل میں فطری طور پر ایمان و سعادت کا جو بیج ڈالا تھا وہ ان بد بختوں نے ضائع کر دیا۔ اس سے بڑھ کر خسارہ کیا ہوگا کہ کوئی شخص تجارت میں نفع حاصل کرنے کی بجائے اپنی غفلت و حماقت سے اصل مال ہی کو ضائع کر دے۔

قرآن کریم کی ان آیات میں والدہ کا مرتبہ اور اس کے ساتھ حسن سلوک کی جو تاکید آئی ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی پر اکتفا نہیں فرمایا بلکہ آپ ﷺ نے متعدد مواقع پر اس کی مزید تاکید اور وضاحت فرمائی اور والدین کے ساتھ حسن سلوک کو لازم قرار دیا۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور اُس نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میرے حسن معاملہ کا سب سے زیادہ حق دار کون ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا:

اُمک، قال ثم من؟ قال اُمک، قال ثم من؟ قال اباک، قال ثم

من؟ قال الادنی فالادنی (۴۲)

تیری ماں، اُس نے عرض کیا پھر کون؟ آپ ﷺ نے فرمایا تیری ماں، اُس

نے عرض کیا پھر کون؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تیری ماں، اُس نے عرض

کیا پھر کون؟ آپ ﷺ نے فرمایا پھر تیرا باپ۔ اُس نے عرض کیا پھر کون؟

آپ ﷺ نے فرمایا کہ پھر قرہبی رشتے دار اپنے رشتے کے اعتبار سے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے

عرض کیا کہ میں جہاد میں شریک ہو جاؤں؟ آپ ﷺ نے اُس سے دریافت فرمایا:

احی والداک؟ قال نعم، قال ففیہما فجاہد

تمہارے والدین (زندہ) ہیں۔ اُس نے عرض کیا ہاں! آپ صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا پھر انہی میں جہاد کرو یعنی اُن کی خدمت کرو۔ (۴۳)

جاہد سلمیٰ بیان کرتے ہیں کہ میں نے آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی: یا رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! میں نے آپ کے ساتھ جہاد میں شرکت کا ارادہ کیا ہے، تاکہ میں اللہ کی رضا اور

آخرت کا اجر حاصل کر سکوں۔ آپ ﷺ نے دریافت فرمایا کہ کیا تمہاری والدہ زندہ ہیں؟ میں نے کہا

کہ یا رسول اللہ ﷺ جی ہاں! آپ نے فرمایا کہ تو تم جا کر اُن کی خدمت کرو۔ میں پھر دوسری جانب

سے لوٹ کر آیا اور اپنا سوال دہرایا۔ آپ ﷺ نے پھر وہی فرمایا۔ میں پھر تیسری بار آپ کے سامنے

سے آیا اور اپنا سوال پیش کیا۔ آپ نے پھر پوچھا کہ کیا تمہاری والدہ زندہ ہیں؟ میں نے کہا جی ہاں! یا

رسول اللہ ﷺ آپ نے فرمایا:

ویحک! الزم رجلہا، فثم الجنة۔ (۴۴)

اسی کے ساتھ چمپے رہو کہ جنت اُس کے پاؤں کے پاس ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمروؓ سے روایت ہے کہ ”ایک شخص اپنے والدین کو روتا ہوا چھوڑ کر ہجرت

پر بیعت کی غرض سے آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے فرمایا:

۴۲۔ ابن ماجہ/ ج ۴، ص ۵۱۶، رقم ۳۶۵۸۔ بخاری/ ج ۴، ص ۳۳۔ ابن حبان/ ج ۲، ص ۱۵۴، ۴۳۔ بخاری/ ج ۴،

ص ۳۳۔ مسلم/ ج ۴، ص ۱۶۳، رقم ۲۵۳۹۔ ترمذی/ ج ۳، ص ۲۵۵، رقم ۱۶۷۷۔ ۴۴۔ ابن ماجہ/ ج ۳، ص ۲۲۵، رقم ۲۷۸۱

ارجع فاضحكهما كما ابكيتهما۔ (۳۵)

اُن کے پاس جا اور ان کو اسی طرح خوش کر کے آجس طرح تو اُن کو زلا کر آیا ہے۔
حضرت ابو امامہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

هما جنتک و نارک

والدین تمہاری جنت ہیں (اگر ان سے حسن سلوک کرو) اور تمہاری دوزخ بھی
(اگر ان کی نافرمانی کرو)۔ (۳۶)

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من سراه ان یمد له فی عمره و یبارک له فی رزقه فلیبر
والدیہ۔ (۳۷)

جس شخص کو یہ پسند ہو کہ اُس کی عمر دراز ہو اور اُس کے رزق میں اضافہ ہو تو اُسے
چاہئے کہ وہ اپنے والدین کے ساتھ حسن سلوک کرے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

انف، ثم رَغَمَ انف، ثم رَغَمَ انف، قيل من يا رسول الله ﷺ،
قال من ادرك ابويه عند الكبير، احدهما او كليهما فلم
يدخل الجنة۔ (۳۸)

وہ شخص زسوا ہوا، بے عزت ہوا، لوگوں نے دریافت کیا، کون یا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ وہ شخص جس نے اپنے ماں باپ، دونوں کو
یا کسی ایک کو بڑھاپے کی حالت میں پایا اور (اُن کی خدمت کر کے) جنت میں
داخل ہونے کا موقع حاصل نہ کیا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ما من ولد بار ينظر الي والديه نظر رحمة الا كتب الله له بكل
نظرة حجة مبرورة، قالوا وان نظر كل يوم مائة مرة؟ قال نعم الله

۳۵۔ ابوداؤد/ج ۲، ص ۳۵۵، رقم ۲۵۲۸۔ ابن حبان/ج ۲، ص ۱۳۳۔ حاکم/ج ۳، ص ۱۶۸۔ مستدرجہ ج ۱، رقم ۵۸۳،

۳۶۔ ابن ماجہ/ج ۳، ص ۵۱۷، رقم ۳۶۶۲، ۳۷۔ ابن ماجہ/ج ۳، ص ۱۶۹، ۳۸۔ مسلم/ج ۳، ص ۱۶۵، رقم ۲۵۵۱

اکبر واطیب۔ (۴۹)

جو نیک اولاد ماں باپ پر محبت بھری ایک نظر ڈالتی ہے، اللہ تعالیٰ اُس کے بدلے میں اس کو ایک حج مقبول کا ثواب بخشتا ہے۔ لوگوں نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! اگر کوئی ایک دن میں سو بار اسی طرح نظر ڈالے آپ ﷺ نے فرمایا ہاں! اگر کوئی سو بار ایسا کرے تب بھی۔ اللہ تعالیٰ (تمہارے تصور سے) بہت بڑا اور (تجگ دلی جیسے عیبوں سے) بالکل پاک ہے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آپ ﷺ سے کبیرہ گناہوں کے بارے میں پوچھا گیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الاشراک باللہ، و قتل النفس، و عقوق الوالدین (۵۰)

اللہ کے ساتھ شرک کرنا، کسی کی (ناحق) جان لینا، والدین کی نافرمانی کرنا۔

حضرت اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ایک مرتبہ میری ماں میرے پاس آئی۔ اُس وقت وہ مشرک تھیں۔ میں نے آپ ﷺ سے دریافت کیا کہ میری ماں، میرے پاس آئی ہوئی ہے اور وہ مجھ سے مالی امداد کی طالب ہے۔ کیا میں اُس کے ساتھ صلہ رحمی کر سکتی ہوں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

نعم فصلی امک۔ (۵۱)

ضرور! اپنی ماں کے ساتھ صلہ رحمی کرو۔

حضرت ابواسید ساعدی رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ میرے والدین کے مرنے کے بعد بھی کوئی ایسا حسن سلوک ہے جو میں کروں تو وہ والدین ہی کے ساتھ حسن سلوک میں شمار ہو۔ آپ ﷺ نے فرمایا:

نعم الصلاة عليهما والاستغفار لهما و انفاذ عهدهما من بعدهما

وصلة الرحم التي لا توصل الا بهما، و اكرام صديقيهما (۵۲)

۳۹۔ مشکوٰۃ / کتاب الادب، باب البر والصلة، ۵۰۔ بخاری / ج ۳، ص ۳۵، ۵۱۔ بخاری / کتاب البیہ، باب الہدیۃ للبشرکین۔ ابوداؤد / ج ۲، ص ۳۹، رقم ۱۶۶۸۔ مسلم / ج ۲، ص ۹۰، رقم ۱۰۰۳، ۵۲۔ ابوداؤد / ج ۳، ص ۳۷۲، رقم ۵۱۳۲۔ ابن حبان / ج ۲، ص ۱۳۲۔ حاکم / ج ۳، ص ۱۷۱

ہاں! اُن کے لئے دعا اور استغفار کرو، جو عہدہ پورا نہ کر سکے ہوں اُس کو تم پورا کرو۔ اُن کی وجہ سے جس کے ساتھ صلہ رُحمی ہو سکتی تھی وہ کرو اور اُن کے دوستوں کا احترام کرو۔

بیٹی کے لئے

عورت کی ایک حیثیت بیٹی کی ہے۔ دنیا میں بیٹی سب سے زیادہ مظالم کا شکار ہوتی ہے۔ بہت سی قومیں بیٹی کا وجود ہی گوارا نہیں کرتی تھیں اور پیدا ہوتے ہی اُن کو مار ڈالتی تھیں۔ آج بھی بہت سے لوگ لڑکی کی پیدائش کو حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو سال پہلے عورتوں کو مردوں کے برابر حقوق دیئے اور لڑکیوں کو زندہ درگور کرنے کا انسداد کیا۔ آپ ﷺ نے لڑکی کو بھی وہی مقام اور مرتبہ دیا جو لڑکے کو حاصل ہے۔ اسی لئے اسلامی معاشرے میں لڑکے اور لڑکی کی پرورش برابری کی بنیاد پر ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے واضح طور پر بتا دیا کہ قیامت کے روز زندہ درگور کرنے کے بارے میں سوال کیا جائے گا۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَإِذَا الْمَوْءُودَةُ سُئِلَتْ ۖ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ ۖ (۵۳)

اور جب زندہ درگور کی جانے والی لڑکی سے پوچھا جائے گا کہ تو کس جرم میں قتل کی گئی؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیٹی کی عمدہ تربیت اور اس کے ساتھ حسن سلوک و شفقت کو آگ سے نجات کا ذریعہ قرار دیا۔

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

من عال ثلاث بنات فادبهن وزوجهن واحسن اليهن فله الجنة - (۵۴)

جس بندے نے تین لڑکیوں کا بار اٹھایا اور اُن کی اچھی تربیت کی اور اُن کے ساتھ اچھا سلوک کیا اور پھر اُن کا نکاح بھی کر دیا تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اُس بندے کے لئے جنت کا فیصلہ ہے۔

حضرت سراقہ بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الادلكم على افضل الصدقة؟ ابتك مردودة اليك ليس لها كاسب غيرك (۵۵)

کیا میں تمہیں سب سے افضل صدقہ نہ بتاؤں؟ پھر آپ ﷺ نے فرمایا کہ (سب سے افضل صدقہ یہ ہے کہ) تمہاری بیٹی (مطلقہ ہو کر) تمہارے پاس لوٹا دی جائے اور تمہارے سوا اُس کا کوئی کمانے والا نہ ہو (اور تم اُس کی کفالت کرو)۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ ایک عورت میرے پاس مانگنے آئی، اُس کے ہمراہ اُس کی دو لڑکیاں تھیں، اُس نے میرے پاس ایک کھجور کے سوا کچھ نہ پایا، سو میں نے اُسے وہی دیدی تو اُس نے اس کھجور کو اپنی لڑکیوں میں تقسیم کر دیا اور خود نہ کھایا۔ پھر وہ اُٹھ کر چلی گئی پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گھر میں داخل ہوئے، تو میں نے آپ ﷺ کو یہ قصہ بتایا۔ آپ نے فرمایا:

من ابتلى من البنات بشيء فاحسن اليهن كن له سترامن النار (۵۶)

جو ان لڑکیوں کی وجہ سے آزمائش میں ڈالا گیا اور اُس نے ان سے اچھا سلوک کیا وہ اُس کے لئے آگ سے آڑ ہوں گی۔

ایک اور روایت میں ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

ان الله حرم عليكم حقوق الامهات ومنع وهات وواد البنات۔ (۵۷)

یقیناً اللہ تعالیٰ نے تم پر ماؤں کی نافرمانی، ان سے مطلوبہ چیزوں سے انکار اور لڑکیوں کو زندہ درگور کرنا حرام ٹھہرایا۔

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

من كانت له انثى فلم يندھا ولم يهنها ولم يؤثر ولده عليها، ادخله الله الجنة (۵۸)

۵۵۔ ابن ماجہ/ ج ۳، ص ۵۱۸، رقم ۳۶۶۷، ۵۶۔ بخاری/ فی الادب، باب: ۱۸۔ مسلم/ ج ۳، ص ۱۹۹، رقم ۲۶۶۹۔

ترذی/ ج ۳، ص ۳۶۷، رقم ۱۹۲۲، ۵۷۔ بخاری/ کتاب الادب، باب حقوق والوالدین، ۵۸۔ ابوداؤد/ ج ۳،

جس شخص کی سرپرستی میں کوئی لڑکی ہو اور وہ اسے نہ تو زندہ درگور کرے، نہ اس کی توہین کرے اور نہ اپنی اولاد میں نہ کو اس پر ترجیح دے تو اللہ تعالیٰ اسے جنت میں داخل کرے گا۔

بیوی کے لئے

ازدواجی زندگی کی پیچیدگیوں میں اعتدال کی راہ اختیار کرنے کے لئے ایک ایسے کامل اور عمدہ نمونہ عمل کی ضرورت ہے، جس کی اتباع میں مرد و عورت دونوں خوشی اور راحت محسوس کریں۔ یہ نمونہ چودہ سو سال پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ازدواجی اور خانگی زندگی لوگوں کے سامنے گزار کر پیش کر دیا۔ صحابہ کرامؓ نے آپ ﷺ کی زندگی کا ایک ایک پہلو اور چھوٹی بڑی تمام جزئیات اور تفصیلات آنے والی نسلوں کے لئے جمع کر دی ہیں جن کی روشنی میں ہر دور کے، ہر خطے کے، ہر قوم اور ہر قبیلے کے مسلمان اپنی خانگی زندگی کو خوش گوار بنا سکتے ہیں۔ خود اللہ تعالیٰ نے آپ کی زندگی کو لوگوں کے لئے ایک عمدہ نمونہ عمل قرار دیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ
وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا ۝ (۵۹)

البتہ تمہارے لئے رسول اللہ ﷺ (کی بیوی میں) عمدہ نمونہ ہے اس کے لئے جو اللہ اور قیامت کی امید رکھتا ہو، اور اللہ کو کثرت سے یاد کرتا ہو۔

اسلام نے عورت کو نہ صرف بلند مقام دیا بلکہ واضح طور پر بتا دیا کہ عورت کے ذمے محض فرائض ہی نہیں بلکہ اس کے کچھ حقوق بھی ہیں، جن کی ادائیگی مرد پر فرض ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَالَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيَّهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ (۶۰)

اور دستور کے مطابق عورتوں کے بھی مردوں پر حقوق ہیں، جیسا کہ مردوں کے حقوق عورتوں پر ہیں۔

رشتہ ازدواج میں منسلک ہوتے وقت عام طور پر مرد کی نظر عورت کے ظاہری حسن و جمال یا مال و دولت پر ہوتی ہے۔ لیکن آخرت پر ایمان رکھنے والے کی نظر عورت کی دین داری اور باطنی خوبیوں پر ہونی چاہئے۔ بہت ممکن ہے کہ ایک عورت ظاہر کے اعتبار سے حسین و جمیل نہ ہو، مگر باطن کے لحاظ سے حسن

اخلاق و عادات کریمہ کی حامل ہو۔ نیز ظاہری حسن و جمال وقت کے ساتھ ساتھ ماند پڑ جاتا ہے جبکہ باطنی خوبیوں میں وقت کے ساتھ ساتھ کھار پیدا ہوتا ہے۔ اس لئے مرد کو عورت کی دین داری اور حسن اخلاق و عادات کریمہ کو اُس کے حسن و جمال اور مال و دولت پر ترجیح دینی چاہئے۔

ایک روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

تَنكح المرأة لاربع، ولجمالها، ولحسبها، ولجمالها، ولدينها،

فاظفر بذات الدين تربت يداك (۶۱)

عورت سے اُس کی چار خوبیوں کے لئے نکاح کیا جاتا ہے: ۱۔ اُس کا مال ۲۔

اُس کا گھرانہ یا شرافت ۳۔ اُس کا حسن ۴۔ اُس کا دین۔ پس تو دین والی عورت

کو حاصل کر دو ورنہ تیرے ہاتھوں پر خاک۔

حسن معاشرت کے سلسلے میں قرآن کریم میں ارشاد ہے:

يَأْتِيهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِيَجِلُّ لَكُمْ أَنْ تَرْتَوُوا النِّسَاءَ كَرَاهًا وَلَا

تَعْضَلُوهُنَّ لِنَدَاهُنَّ بَعْضٌ مَّا أَتَيْتُمُوهُنَّ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّ بِفَاحِشَةٍ

مُبِينَةٍ ۚ وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ۚ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَى أَنْ

تَكْرَهُنَّ أَشْيَاءً وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا ۝ (۶۲)

اے ایمان والو! تمہیں یہ حلال نہیں کہ تم زبردستی عورتوں سے میراث لے لو اور

نہ اُن کو اس لئے روک رکھو کہ تم نے اُن کو جو کچھ دیا ہے اُس میں سے کچھ واپس

لے لو، سوائے اس کے کہ وہ صریح بدکاری کریں اور ان کے ساتھ حسن سلوک

سے رہو۔ پھر اگر (کسی وجہ سے) وہ تمہیں پسند نہ ہوں تو ممکن ہے کہ ایک چیز

تمہیں ناپسند ہو اور اللہ تعالیٰ نے اسی میں (تمہارے لئے) بہت بھلائی رکھی ہو۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے زمانہ جاہلیت کے ناشائستہ افعال سے منع فرمایا ہے جن کا خلاصہ یہ ہے:

۱۔ اگر کسی نے کبھی بالغ عورت سے اُس کی اجازت اور رضامندی کے بغیر نکاح کر لیا تو وہ

نکاح شرعاً حلال نہیں بلکہ کالعدم ہے۔ ایسے نکاح سے نہ تو ان کے درمیان میاں بیوی کا رشتہ قائم ہوتا ہے

۶۱۔ بخاری/ فی النکاح باب الاکفاء فی الدین۔ مسلم/ ج ۲، ص ۳۷۹، رقم ۱۳۶۶۔ ابوداؤد/ ج ۲، ص ۱۷۹، رقم

اور نہ وراثت یا نسب کے احکام جاری ہوتے ہیں۔

۲۔ اگر کسی نے عورت کو مجبور کر کے اس سے اپنا دیا ہو امہر واپس لے لیا یا واجب الادا امہر کو جبراً معاف کر لیا تو یہ جبری واپسی یا معافی شرعاً معتبر نہیں۔ نہ اس طرح لیا ہو مال مرد کے لئے حلال ہوتا ہے اور نہ کوئی واجب حق معاف ہوتا ہے۔

۳۔ عورتوں کو اس خیال سے اپنی مرضی کا نکاح کرنے سے نہ روکو کہ تم نے یا تمہارے عزیز نے ان کو جو مال بطور مہر دیا ہو وہ ان سے واپس لے لو۔

۴۔ اگر کسی عورت سے کسی ایسی کھلی ہوئی ناشائستہ حرکت کا ارتکاب ہو جائے جس کی وجہ سے آدمی طلاق دینے پر مجبور ہو جائے تو ایسی صورت میں شوہر اُس وقت تک طلاق نہ دے جب تک وہ اُس کا دیا ہو مال یا مہر واپس نہ کر دے یا واجب الادا امہر کو معاف نہ کر دے۔

۵۔ اگر مرد عورت کو بد صورتی یا بد اخلاقی کی وجہ سے ناپسند کرتا ہو تب بھی اس کو صبر کرنا چاہئے۔ اس صورت میں بھی نہ تو اُس کو تکلیف دے اور نہ اس سے ترک تعلق کرے کیونکہ ممکن ہے ایک چیز اُس کو پسند نہ ہو مگر اللہ تعالیٰ اُس کے لئے اس میں بڑا فائدہ رکھ دے یعنی (آخرت میں) بڑا درجہ یا ثواب یا (دنیا میں) نیک اولاد عطا فرمادے۔ (۶۳)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لا یفرک مؤمن مؤمنة، ان کرہ منها خلقاً رضی منها آخر (۶۴)

کوئی ایمان والا شوہر اپنی مومنہ بیوی سے نفرت نہ کرے۔ اگر اس کی کوئی

عادت ناپسندیدہ ہوگی تو اُس کی کوئی دوسری عادت پسندیدہ بھی ہوگی۔

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ جس کے اخلاق سب سے بہتر ہوں اور جو اپنے اہل و عیال پر

سب سے زیادہ مہربان ہو وہی ایمان میں بھی سب سے زیادہ کامل ہے۔ (۶۵)

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَأَتُوا النِّسَاءَ صَدَقْتِهِنَّ نِحْلَةً ط فَإِنْ طِبْنَ لَكُمْ عَنْ شَيْءٍ مِّنْهُنَّ نَفْسًا

فَكُلُّوهُ هَبْسًا مَّرِيئًا ○ (۶۶)

۶۳۔ معارف القرآن: مفتی محمد شفیع/ ج ۲، ص ۳۵۱، ۳۵۲، ۶۴۔ مسلم/ ج ۴، ص ۳۸۳، رقم ۱۰۳۶۹،

۶۵۔ ترمذی/ ج ۲، ص ۳۸۷، رقم ۱۱۶۵، ابوداؤد/ ج ۴، ص ۲۲۸، رقم ۳۶۸۲، ۶۶۔ النساء: ۳

اور عورتوں کو اُن کے مہر خوش دلی سے دے دیا کرو۔ پھر اگر وہ اپنی خوشی سے اس

(مہر) میں سے تمہارے لئے کچھ چھوڑیں تو اُسے شوق سے مزے سے کھاؤ۔

اس آیت کے مخاطب عورتوں کے شوہر بھی ہیں اور لڑکیوں کے اولیا بھی۔ عرب میں لڑکیوں کو مہر نہیں دیا جاتا تھا۔ بلکہ لڑکی کے اولیا شوہر سے مہر وصول کر کے خود رکھ لیتے تھے۔ اگر کسی لڑکی کو مہر دینا بھی پڑ گیا تو باذلِ نحواستہ اور اسے تاوان سمجھ کر دیتے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ عورتوں پر جو مہر بھی مقرر ہوں وہ اُن کو خوش دلی کے ساتھ ادا کر دیا کرو۔ ہاں اگر عورت اپنی مرضی سے سارا مہر یا اُس کا کچھ حصہ مرد کو معاف کر دے یا لینے کے بعد اُسے واپس کر دے تو وہ (واپس کیا ہوا مہر) مرد کے لئے حلال و جائز ہے۔ (۶۷)

اور ارشاد ہے:

لِّلَّذِينَ يُؤَلُّونَ مِنْ نِسَائِهِمْ تَرَبُّصُ أَرْبَعَةِ أَشْهُرٍ ۚ فَإِنْ فَاءَ وَ فَإِنْ
اللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ (۶۸)

جو لوگ اپنی بیویوں سے علیحدہ رہنے کی قسم کھا بیٹھتے ہیں، اُن کے لئے چار مہینے کی مہلت ہے، پھر اگر وہ (اس عرصے میں) رجوع کر لیں تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔

عرب میں بھی یہ دستور تھا کہ لوگ بیوی سے ناراض ہو کر اُس کے پاس نہ جانے کی قسم کھا لیتے تھے۔ شرع میں اس قسم کی قسم کو ایلاء کہتے ہیں۔ جب کسی کو اپنی بیوی سے محبت نہیں رہتی تھی اور وہ یہ بھی نہیں چاہتا تھا کہ کوئی دوسرا شخص اس سے نکاح کرے تو وہ قسم کھا کر کہ اب وہ کبھی اس کے نزدیک نہیں جائے گا، اُس کو چھوڑ دیتا تھا، اس سے نہ تو وہ بیوہ ہوتی تھی اور نہ وہ خاوند والی رہتی تھی۔ اسلام کے ابتدائی دنوں میں بھی لوگ اس پر عمل پیرا تھے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے چار ماہ کی مدت مقرر فرمادی۔ اگر ایلاء کرنے والا چار ماہ سے قبل قسم توڑ دے تو بیوی اُس کے لئے حلال ہے۔ اور قسم کا کفارہ واجب ہوگا۔ چار ماہ گزرنے کے بعد احناف کے نزدیک طلاقِ بائن واقع ہو جائے گی اور رجوع درست نہیں ہوگا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

عورت پر سب سے بڑا حق اُس کے شوہر کا ہے اور مرد پر سب سے بڑا حق اُس

کی ماں کا ہے۔ (۶۹)

حضرت أم سلمةؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ایما امرأة ماتت وزوجها عنها راض دخلت الجنة۔ (۷۰)

جو عورت اس حال میں دنیا سے جائے کہ اُس کا شوہر اُس سے راضی اور خوش ہو تو

وہ جنت میں جائے گی۔

عورتوں کے حقوق اور اللہ تعالیٰ کے ہاں ان کی قدر منزلت بیان کرنے کے بعد ان کے فرائض بھی اسلام نے بیان کئے ہیں، اور بعض اخلاقی ہدایات بھی ان کے لئے جاری فرمائی ہیں، یہ بھی اسوہ حسنہ کا حصہ ہیں، چنانچہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اريت النار فاذا اكثر اهلها النساء يكفون، قيل ايكفون بالله؟

قال يكفون العشير ويكفون الاحسان، لو احسنت الى احداهن

الدهر ثم رأت منك شيئا قالت ما رأيت منك خيرا قط (۷۱)

مجھے دوزخ دکھائی گئی تو میں نے اس میں زیادہ تر عورتوں کو پایا (کیونکہ) وہ کفر

کرتی ہیں۔ آپ ﷺ سے پوچھا گیا کہ کیا وہ اللہ کے ساتھ کفر کرتی ہیں۔

آپ نے فرمایا (نہیں) وہ شوہر کے ساتھ کفر کرتی ہیں اور اُس کا احسان نہیں

مانتیں۔ (اُن کی عادت یہ ہے کہ) اگر تم ایک زمانے تک کسی عورت پر احسان

کرتے رہو (اور) پھر تمہاری طرف سے کوئی بات پیش آجائے تو (وہ یہی) کہے

گی کہ میں نے تو تمہاری طرف سے کبھی کوئی بھلائی نہیں دیکھی۔

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

فان حق الزوج على زوجته ان سالها نفسها، وهي على ظهر

بعير ان لا تمنعه نفسها، ومن حق الزوج على الزوجة ان لا

تصوم تطوعا الا باذنه، فان فعلت جاعت وعطشت، ولا يقبل

منها، ولا تخرج من بيتها الا باذنه، فان فعلت لعنتها ملائكة

السماء، وملائكة الرحمة، وملائكة العذاب، حتى ترجع (۷۲)

خاندان کا اپنی بیوی پر یہ حق ہے کہ وہ اُسے اس حال میں بلائے کہ وہ سواری پر سوار ہو تو انکار نہ کرے اور خاندان کا یہ بھی حق ہے کہ بیوی اُس کی رضامندی کے بغیر نقلی روزے نہ رکھے۔ اگر اُس نے ایسا کیا تو وہ صرف بھوک پیاسی رہی، اُس کا روزہ قبول نہیں ہوگا، اور اُس کی اجازت کے بغیر گھر سے نہ نکلے اور اگر اُس نے ایسا کیا تو اُس کے واپس لوٹنے تک آسمان کے رحمت کے اور عذاب کے فرشتے اُس پر لعنت کرتے رہیں گے۔

حضرت ثوبانؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ایم امرأة سیلت زوجها طلاقاً فی غیرہ ما باس فحرام علیہا
رائحة الجنة۔ (۷۳)

جو عورت اپنے شوہر سے کسی سخت تکلیف کے بغیر طلاق کا مطالبہ کرے، اُس پر جنت کی خوشبو حرام ہے۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک رات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بیدار ہوئے

اور فرمایا:

سبحان اللہ! آج کی رات کس قدر فتنے نازل کئے گئے اور کتنے خزانے کھولے گئے۔ ان حجرے والیوں کو جگاؤ کیونکہ بہت سی عورتیں (جو) دنیا میں (باریک) کپڑا اوڑھنے والی ہیں وہ آخرت میں برہنہ ہوں گی۔ (۷۴)

حکیم بن معاویہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے عرض کیا یا رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! بیوی کا شوہر پر کیا حق ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا:

عن تطعمها اذا طعمت وتكسوها اذا الركتسيت ولا تضرب
الوجه، ولا تقبح ولا تهجر الا في البيت۔ (۷۵)

جب تم کھاؤ تو اُسے بھی کھاؤ، جب تم پہنو تو اُسے بھی پہناؤ، اُس کے چہرے پر نہ مارو اور اُس کی فضیحت نہ کرو اور اس سے علیحدگی اختیار کرنی پڑے تو یہ گھر کے

۷۳۔ ابوداؤد/ ج ۲، ص ۲۳۳، رقم ۲۲۲۶۔ ترمذی/ ج ۲، ص ۳۰۲، رقم ۵۱۹۱، ۷۴۔ بخاری/ ج ۳، ص ۳۸۔

مسلم/ کتاب الفضائل، باب: رحمة النبی۔ ابن حبان/ ج ۲، ص ۱۷۶، ۷۵۔ ابوداؤد/ ج ۲، ص ۲۱۲۔ رقم ۲۱۳۲

اندر ہی ہو یعنی خفا ہو کر گھر نہ چھوڑو۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

ارشاد فرمایا:

اذا صليت المرأة خمسها، وصامت شهرها، وحفظت فرجها،
و اطاعت زوجها، قيل لها ادخلى الجنة من اى ابواب الجنة
شئت۔ (۷۶)

اگر عورت پانچ نمازیں ادا کرے اور رمضان کے روزے رکھے، اپنی عصمت
کو محفوظ رکھے اور اپنے شوہر کی فرماں برداری کرتی رہے تو اسے کہا جائے گا کہ تو
جنت کے جس دروازے سے چاہے داخل ہو جا۔

حجۃ الوداع کے موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے بارے میں بھی جامع ہدایات دیں۔

ان میں ان کے حقوق اور فرائض سب ہی شامل ہیں، آپ ﷺ نے اپنے خطبہ حجۃ الوداع میں ارشاد فرمایا:

پس تم عورتوں کے بارے میں اللہ سے ڈرو کیونکہ تم نے انہیں اللہ کی امانت کے
طور پر حاصل کیا ہے اور اللہ کے کلمات (ادکام) کے تحت ان کے ستر تمہارے
لئے حلال ہوئے ہیں۔ (۷۷)

آگاہ ہو جاؤ! تمہارے لئے عورتوں سے نیک سلوک کی وصیت ہے کیونکہ وہ تمہاری
پابند ہیں اور اس کے سوا تم کسی معاملے میں حق ملکیت نہیں رکھتے۔ (۷۸)

اے لوگو! جس طرح تمہاری عورتوں پر تمہارے کچھ حقوق ہیں اسی طرح تم پر بھی
تمہاری عورتوں کے کچھ حقوق واجب ہیں۔ (۷۹)

اور ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ کھلی بے حیائی کا کوئی کام نہ کریں۔ (۸۰)
ان پر تمہارا یہ بھی حق ہے کہ وہ تمہارا بستر کسی ایسے شخص سے پامال نہ کرائیں جسے
تم پسند نہیں کرتے۔ (۸۱)

اور وہ تمہاری اجازت کے بغیر کسی ایسے شخص کو تمہارے گھر میں داخل نہ ہونے

۷۶۔ مسند احمد/ج ۱، ص ۳۱۳۔ رقم ۱۶۶۳، ۷۷۔ مسلم/ج ۱، ص ۳۹۷، ۷۸۔ ترمذی/ج ۱، ص ۱۳۹،

۷۹۔ ترمذی/ابواب الرضاع، ج ۱، ص ۱۳۹، ۸۰۔ ابن ہشام/ج ۳، ص ۲۵۱، ۸۱۔ مسلم/ج ۱، ص ۳۹۷

دیں جسے تم ناپسند کرتے ہو۔ (۸۲)

اگر وہ عورتیں یہ باتیں کریں تو اللہ تمہیں اجازت دیتا ہے کہ تم انہیں بستروں پر اکیلا

چھوڑ دو اور ان کو ہلکی مار مارو (اگر مارتا چاہو)۔ (۸۳)

آگاہ ہو جاؤ! ان کے بھی کچھ حقوق تم پر واجب ہیں۔ تم کھانے، پینے، پہننے،

اوڑھنے کے بارے میں ان سے اچھا سلوک کرو۔ (۸۴)

آگاہ ہو جاؤ! کسی عورت کے لئے حلال نہیں کہ وہ اپنے شوہر کی اجازت کے بغیر

اس کے مال میں سے کسی کو کچھ دے۔ (۸۵)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

چار چیزیں ایسی ہیں جس کو وہ عطا ہو گئیں اُسے دنیا و آخرت کی بھلائی مل گئی،

۱۔ شکر گزار دل، ۲۔ اللہ کا ذکر کرنے والی زبان، ۳۔ مصیبتوں پر صبر کرنے

والا جسم اور ۴۔ ایسی بیوی جس کے بارے میں اُسے یہ خوف نہ ہو کہ وہ اپنی

ذات اور اُس کے مال میں خیانت کرے گی۔ (۸۶)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جس کسی نے خادم کو اُس کے گھر والوں سے برگشتہ کیا وہ ہم میں سے نہیں اور

جس نے کسی عورت کو اپنے خاوند سے باغی کیا وہ ہم میں سے نہیں۔ (۸۷)

خلاصہ یہ کہ اسلام سے پہلے عورت کو ہر ملک و ہر قوم میں نہایت ذلت و حقارت کی نظر سے دیکھا

جاتا تھا یہاں تک کہ جانوروں کی طرح اس کی خرید و فروخت بھی ہوتی تھی۔ عرب میں اس کی حالت اور بھی

قابل رحم تھی جہاں لڑکی کو بچپن ہی میں زندہ درگور کر دیا جاتا تھا، نہ اس کو وراثت میں حصہ دیا جاتا اور نہ حق مہر

وغیرہ دیتے تھے۔ آج بھی مغرب سمیت کسی ملک کسی قوم اور دنیا کے کسی قانون، منشور یا ایکٹ میں عورت کو

وہ حقوق حاصل نہیں جو اسلام نے ۱۳ سو سال پہلے اس کو دیئے تھے۔ قرآن کریم نے اس تصور ہی کی جڑ کاٹ

دی کہ مرد محض اس بنا پر عزت و مرتبے والا ہے کہ وہ مرد ہے اور عورت محض عورت ہونے کی بنا پر ذلیل و کتر

ہے بلکہ ان میں سے جو بھی ایمان اور حسن عمل سے آراستہ ہوگا وہی دنیا و آخرت کی فلاح پائے گا۔

۸۲۔ واقفی/ج ۳، ص ۱۱۳، ۱۱۲، ۸۳۔ واقفی/ج ۳، ص ۱۱۳، ۱۱۲، ۸۴۔ ترمذی/ج ۱، ص ۱۳۹،

۸۵۔ الطیالسی/ج ۵، ص ۱۵۳، ۸۶۔ طبرانی/ج ۱۱، ص ۱۳۳، ۸۷۔ مسند احمد/ج ۲، ص ۳۹۷

اللہ تعالیٰ نے شرم و حیا کا جو مادہ انسان کی فطرت میں رکھا ہے وہ حیوانات میں نہیں رکھا۔ اس لئے اگر یہ دولت اس کے پاس نہ رہے تو وہ جانوروں اور حیوانوں سے بھی بدتر ہو جاتا ہے اور اس کا دل اور جسم گناہ کی آماجگاہ بن جاتا ہے۔

اسلام نے مرد و عورت دونوں کے لئے مساوات و یکسانیت نہیں بلکہ تقسیم کار رکھی ہے۔ دنوں کا دائرہ کار جدا جدا ہے بنیادی طور پر عورت کی سرگرمیوں کا دائرہ دفتر و بازار نہیں بلکہ اس کا گھر ہے اور مرد کے ذمے گھر سے باہر کے کام ہیں، اس تقسیم کا امتیاز و برتری سے کوئی تعلق نہیں، اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ دونوں اپنی فطری صلاحیتوں کو پوری طرح بروئے کار لائیں۔ بالفاظ دیگر یہ فرق و امتیاز اعزاز کی بنیاد پر نہیں بلکہ نظام کی بنیاد پر ہے۔ جہاں تک فضیلت کا تعلق ہے تو وہ اطاعت خداوندی اور اتباع رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل ہوتی ہے نہ کہ ذات پات، کنبہ، قبیلوں، برادریوں، جماعتوں اور علاقوں کی وجہ سے۔ کنبہ قبیلے اور برادریاں وغیرہ تو محض پہچان کے لئے ہیں، آپس میں تفاخر کے لئے نہیں۔ اللہ کے نزدیک مرد و عورت میں سب سے زیادہ بزرگ اور عزت والا وہ ہے جو ان میں سب سے زیادہ متقی اور پرہیزگار ہو اس لئے ہر شخص کو خواہ وہ مرد ہو یا عورت نیکوں میں سبقت کی کوشش کرنی چاہئے۔

عورت خاندان کی اہم رکن ہے اور اس کی کئی حیثیتیں ہیں، ان میں سے ایک حیثیت ماں کی ہے اللہ تعالیٰ نے توحید کے بعد والدین کی اطاعت کا درجہ رکھا ہے اور والدین میں سے بھی والدہ کو ترجیح دی ہے اور مسلمانوں کو تاکید آ کہا ہے کہ تم صرف اللہ کی عبادت کرو اور والدین کی اطاعت میں ذرا بھی فرق نہ آنے دو خاص طور پر جب ان کے بڑھاپے کا وقت آئے تو ان کا پورا ادب و احترام کرو، ان کے لئے زبان سے کوئی بری بات نہ نکالو یہاں تک کہ ان کے سامنے ہوں بھی نہ کرو اور ان کے ساتھ حسن سلوک کرتے رہو۔ عورت کی دوسری حیثیت بیٹی کی ہے جو دنیا میں سب سے زیادہ مظلوم کی شکار ہوتی ہے۔ بہت سی تو میں تو بیٹی کا وجود ہی گوارا نہیں کرتی تھیں اور پیدا ہوتے ہی ان کو مار ڈالتی تھیں۔ آج بھی بہت سے لوگ لڑکی کی پیدائش کو حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ آپ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم نے لڑکی کو بھی وہی مقام و مرتبہ دیا جو لڑکے کو حاصل ہے۔ اس کی تیسری حیثیت بیوی کی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ گھر کی تعمیر کے بغیر معاشرے کی تعمیر نہیں ہو سکتی اس لئے اسلام نے عورت کو گھر کی تعمیر کے لئے ہر قسم کی ذمہ داریوں سے فارغ کر دیا ہے۔ اس کے نزدیک گھر کی تعمیر جہاد سے کم نہیں۔